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~A. Folgende Stichprobe beinhaltet 10 Beobachtungen? iber (Haushalts-)Einkommen von Per-
Y sonen in Osterreich und deren Stichprobengewichte?:

e 3 s G 5 il Do
eqlncome 22656 6649 10601 10404 006 17314 8367 17)82 20408 26314
weights 868 616 493 G642 5A6 459 493 655 537 616

Die Beurteilung von Ungleichheit von Einkommen (Einkommensschere) ist von zentraler
Bedeutung far die Politik. Ein oft verwendeter und beliebter Indikator, die Ungleichheit von
oberen und unteren Einkommen zu beurieilen, ist der sogenannte Quintile-Share-Ratio
(QSR).

Sel ggo Und gg.g das gewichtete 20% und 80% Quantile von den Stichprobenwerten z; ,i =
1,....,n und Gewichien w; ,i=1,....n.

Mitl-o, . =8ell. . nf:5 dakundl, . =il . nr 2 = gt lautetdie
Schatzung des QSR:

ZEEIE ap & WLy
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QSR :=

1}%’1/ Schatzen Sie den QSR mit ihren Daten®.
ﬁ:} Betrachien Sie die Formel und geben Sie eine Interpretation des QSH.
#6) Ist der QSR empfindlich gegeniiber Ausreisser? Wenn ja/nein: Warum?

(Losungsbiatt: @g‘ﬁ) (25+1.5+1.5)

2. Parchen aufgepasst! So lautete die Schlagzeile zeitgerecht vor Weihnachten von CNN und
in einer grof3en deuischen Zeitung basierend auf einer empirischen Studie. Die gefahrliche
Zeit fiir Beziehungen beginnt laut dieser Studie zwei Wochen vor Weihnachien - ab 10.
Dezember. Grundlage dieser Studie ist die Anderung des Beziehungsstatus von 10000
Facebook-Mitgliedern in Facebook.

Die wenigsten Trennungen gibt es laut deren Studie tUbrigends zu Weilhnachten, ein solcher
Schritt wird laut GNN als zu grausam beweriet.

Von 10000 Facebook-Mitgliedern (wir wollen annehmen, dass sich unter den 10000 Mitglie-
dern 5000 Parchen befinden) haben sich 59 Paare in der 'beziehungstechnisch schlimms-
ten’ Woche vor Weihnachten getrennt (z. B. von verfieiratet oder in einer Beziehung zu
Single oder es ist kompliziert). Die Studie berichtet, dass im Gegensalz dazu es in der
beziehungstechnisch besten Zeit - in der ersten Juliwoche - sich nur 32 Paare getrennt
haben.

(a) Schéaizen Sie den Anteil der Parchen die betroffen waren und bestimmen Sie die 95%-
Konfidenz- intervalle zB mit Hilfe einer Approximation durch eine Normalverteilung.
Uberdecken sich die Konfidenzintervalle?

o) Wenn Sie die Uberschrift mit dem Inhalt der Studie vergleichen, welche Kritikpunkte
fallen thnen ein?

(Lésungsbiatt: Uberdeckung ja/nein) (3.5 +1.5)

3. Eine Slichprobe unter den bestbezahlien FuBbalispielern wurde im Jahr 2010 erhoben und
unter anderem das Jahreseinkommen (in Mio. Pfund) erfragt.

T\/ﬁ\ Mit den log-normalverteilien Daten: Uberpriifen Sie grafisch mit einem Wahrscheinlich-

“  Keltsnetz, ob die logarithmierten Jahreseinkommen der Spieler mit Herkunfisland Eu-
_ropa normalverteilt sind. Schatzen Sie das Mittel und die Standardabweichung der !u::r—g-;-ﬁ‘
Jahreseinkommen dieser Spieler unter Verwendung des Wahrscheinlichkeitsneizes. (3)

2S8eritse Aussagen konnen erst bei viel grofieren Stichproben getiitigt werden, aber zur einfacheren Berechnung
mit dem Taschenrechner wihrend der Priffung wurde nur ein kleines Subsample gezogen.

*Ein Stichprobengewicht reprasentiert, vereinfacht gesprochen, die erwartete Anzahl von Personen mit gleichen
Eizenschaften.

*Da jede Person/Haushalt eine unterschiedliche Auswahlwahrscheinlichkeit hat, miissten streng genommen auch
die Quantile in gewichteter Form berechnet worden. Da dies in der Vorlesung und Ubung nicht besprochen wurde,
diirfen Sie die Schitzung der Quantile ungewichtet durchfiihren.
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= Name Einkommen Herkunit
1 Ronaldo Iyrﬁ %Ehwﬁpa
2 Ibrahimovic 104 " Europa |
3 Etoo 9.1 Afrika
4 Messi 9.1 Amerika
5 Kaka 8.7 Amerika
6 Adebayor 7.4  Afrika
7 Bezema - #4 {Europa !
8 Tevez 7.0 Amerika
9 Ronaldinho 6.5 Amerika
10 Gerrard 5 | Europa {
11 Henry M { Buropa, |
12 Terry Jﬁfﬁ i Europa %
13 Lampard 85 iEuropa |
14 Xavi 6% {Buropa |
15 Alves /@/1 EEUI'EFIJEL
16 Ballack 54 | Europa |
17 Toure %% { Europa. |
18 Raul 6 : Buropa |
19 Ferdinand 56 | Europa
20 Kanoute 5.2 Afnka
21 Robinho 5.2 Amerika
22 Casilas 52 | Buropa |
23 Rooney 52 | Europa |
24 Valdez 5% | Furopa |
25 Deco jt}f‘f 'Europa |

(o=

26  Drogba 4.8 Afrka

| Uberpriifen Sie die logarithmierten Jahreseinkommen (unter Normalverteilungsannah-
me), ob fiir die amerikanischen und afrikanischen FuBballer die Varianzen tbereinstim-
men {Signifikanzniveau o« = 0.1). (2)
- Testen Sie (unter Normalverteilungsannahme der logarithmierten Werte) fiir die Ein-
' kommen der europdischen Spieler, ob das mittlere Jahreseinkommen kleiner als 7.5
Mio Pfund ist (Signifikanzniveau « = 0.1). (2)

(Lésungsblatt; Wert der Teststatistik aus ¢, Wert der Tesistatistik au

(74' Mit Daten von Statistics Canada wurde das Ansehen (Prestige, abhangige Variable) von

Personen bzgl. verschiedener Berufsgruppen anhand von den unabhdngigen Variablen -
Einkommen (in Kanadischen Dollars), Ausbildungszeit (in Jahren) und Frauenanteil - mo-
delliert. Das Resuliat (der Standardoutput) dieser Regression ist hier ersichtlich:

Call:
Im(formula = prestige ~ income + education + women, data = Prestige)

Residuals:
Min 10 Median 30 Max
-17.172 -4.561 Q.291 4.055 14.714

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>[tl)
(Intercept) -8.309301 2.848334 -2.92 0.0044 *x

income 0.001600 0.000288 5.55 2.4e—-07T ***
education 4.100863 0.369734 11.09 < Z2e-16 ®**%

women 0.028057 0.027654 1.05 0.2967

Signif. codes: 0 '#%& O EyY 0L Yt s TN ] b g

Residual standard error: 7.27 on 98 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.846, Adjusted R-squared: 0.841
F-statistic: 179 on 3 and 98 DF, p-value: <2e-16

Welche der folgenden Aussagen sind korrekt (Signifikanzniveau 5%)?

_L (a) Der Wert der Teststatistiken (t value) ist sehr gross (im Ablehnungsbereich) bzw der
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p-Wert ist sehr klein (signifikant), daher fragen die Variablen income und education
nicht zur Erklaerung des Models signifikant bei.

+ (b) Ein um 1000 Dollar hoeheres Durchschnitiseinkommen bedeutet ungefaenr 1.3 mal
mehr Prestige.

— (c) Die Variable women traegt am meisten zur Erklaerung von Prestige bei.

— (d) Der hohe Wert des Bestimmtheitsmasses (multiple R-square) bedeutet, dass das bes-
te Modell gefunden wurde.

— (e) Ein zusaetzliches Ausbildungsjahr bringt mehr Prestige als ein um 2000 Dollar hoehe-
res Jahreseinkommen.

(2.5)
(Lésungsblatt eintragen! Wenn zutreffend, dann ein Plus im Lésungsblait zur Frage einira-
gen, wenn nicht zutreffend ein Minus einfragen.)



